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Nemzeti veszedelem.
Lapunk múlt számában közöltük a 

budapesti tudomány-egyetem hallgatóinak 
vallási statisztikáját, mely azért oly meg­
döbbentő, mert kitűnik belőle, hogy az 
országban létező keresztény vallások hí­
vei létszámuk arányán jóval •«/«/, mig a 
zsidóság, létszámának arányán felül van 
képviselve az alma mater falai között.

És ha csak egyszerűen meghaladná 
a zsidó egyetemi hallgatók arányszáma a 
magyarországi zsidóság létszámát, még 
hagyján volna; de az a baj, hogy rop­
pant mérvben haladja meg

A mig ugyanis az ország lakosságá­
nak 58’6 százalékát képező római és gö­
rög katholikusok 37-02, a 14 4 létszámi 
százalékra rúgó reformátusok 1Q-7, a 13-1 
lakossági százalékot kitevő görög kele­
tiek 3 21 százalékkal vesznek részt az ér­
telmi pályákra előkészítő felsőbb oktatás­
ban. addig az ország lakosságának 4-9 
százalékát alkotó zsidóság 52*11 száza­
lékra szöktette fel az egyetemre beirat 
kozott ifjúságának számát.

Oly jelenség ez, mely az európai fő­
iskolák statisztikájában páratlanul áll. A 
zsidóság ugyan Európa minden államá­

ban, az egy Oroszországot kivéve, létszá­
mának arányát meghaladó mérvben tódul 
a felsőbb iskolák csarnokaiba, de a bu­
dapesti egyetemnél észlelt zsidóözönlés 
unikum számba megy.

A több népfaj lakta nyugateurópai 
országokban, minők Belgium, Svájc és 
Ausztria, a népfajok meglehetősen egyenlő 
arányok szerint oszlanak meg a külön­
böző életkereseti pályákon és sehol sem 
fordul elő az az eset, hogy valamely nép­
faj létszámi százalékának nyolcszorosát 
vetné az életkereseti pályák bármelyikére. 
Csak is ezen arányos megoszlás folytán 
volt lehetséges fentartani a gazdasági és 
az értelmi egyensúlyt Belgiumban a fran­
ciák, flamandok és németek, Svájcban a 
németek, franciák és olaszok, Ausztriában 
szintén a különböző népfajok között. Egy- 
egy népfajnak az életkeresi pályák bár­
melyikén való aránytalan térhódítása, szük­
ségképen annak az öszhangnak megzava­
rására vezet, melynek az egy országban 
lakó népfajok jogos érdekei között ural­
kodnia kell.

Ha ezenkívül az egy országban együtt­
élő népfajok közül bármelyik, az állam­
alkotó nemzet rovására terjeszkedik az 
egyik, vagy másik közpályán, vagy épen

több közpályán is egyszerre, az már a 
uralkodó nemzetre nézve komoly vészé 
delmet rejt magában.

Magyarországon a zsidóság erősen 
magához ragadta a nagyipart és a keres­
kedelmet, melyet úgyszólván teljesen mo­
nopolizál, megszerezte az ország földjé­
nek kilenc-századrészét, kiszorította bir­
tokából a középosztályt, 42 százalékban 
foglalta el a maga számára az orvosi és 
jogi pályákat, hogy ne is szóljunk más 
értelmi pályákról, milyen példáúl a vas­
úti, a hol a zsidó tisztviselők száma szin­
tén magas százalékot tesz ki.

Történik pedig ez a terjeszkedés a 
magyar nemzet rovására és nagy vesze­
delmére.

A magyarságot ugyanis az értelmi 
pályákon és általában az egész közéletben 
a mindkét szertartásé katholikusok, a re­
formátusok, az ágostai evangélikusok és 
az unitáriusok képviselik. A református 
felekezet tudvalevőleg egészben véve ma­
gyar származású hívőkből áll, a katho- 
likus egyház híveinek körülbelül 55 szá­
zalékával ; az evangélikusok kis részben, 
az unitáriusok felekezetök tagjainak túl­
nyomó nagy számával alkotják a fajma­
gyarságot.

! JflTRAMEGÍEl SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

Az Atlanti óceán partján.
Folyó évi július 14 én, délelőtt 10 óra táj- 

oan ott álltam az Atlanti óceán egyik legszebb 
pontján, Biarritznak a tengerbe benyúló hatalmas 
sziklakra épített útján. A véletlen nagyon kezemre 
járt és én keresve sem találhattam volna alkalma- 

i” belvet, a honnan Franciaország e leghíre­
sebb^ tengeri fürdőjének természeti szépségeit és 
? muvelt emberi elme alkotásait jobban szemlél­
tettem es bámulhattam volna.

Lnnél szebb, kedvesebb, elbájolóbb, de egy­
úttal nagyobb borzadályt keltő panoráma meg 
sohasem tárult szemem elé. És mintha csak min- 
en nekem akart volna kedvezni: az ég felhőtlen, 

? eveF'ö tiszta, üde, fris volt és a tenger felől 
1-7 szellő lengedezett. A nap a derült égből kel- 
me'en 'oeleg sugarakat lövelt alá, melyek meg- 

f.?gtl’ne á hatalmasan hullámzó s tajtékzó viz 
Mt ■ ' váhozatosabbnál változatosabb szinpom-
í‘ Játszottak. Gyönyörű népfényben ragvogott 
az egész táj.

Meghatva tekintgettem köröskörül.
0,1 ■ ^-lőttem a végtelennek tetsző kékes, a part 
í })e<hg mindinkább haragos zöld és szünet 
aui háborgó Atlanti óceán. Balfelöl, a meddig 

ént kai1 a l,artot végig a legkülönfélébb virá- 
nv “ lont koszon! módjára, gyönyörűbbnél gyö- 
jorübh nyaralók egész láncolata szegélyezi. Te­

kintetem különösen egy pont felé szegződik a 
távolba, azon szerény villa felé, a hol a világ 
zajától teljesen elvonulva, a föld legboldogtalanabb 
asszonya hullatja keserű könnyeit s ábrándozik 
hajdani dicsőségéről, a mikor még az egész világ 
figyelme feléje fordult. Egyedül magának es kertje 
virágainak él most. Szegény Natália!... Hogy 
elmúlik minden ... idővel t

Jobbra pedig a 11 ezer lakost számláló Bi­
arritz látható impozáns palotáival, rengeteg sok 
szállodájával, — melyekbe épen most kezd be­
költözni az élet —. továbbá 47 m. magas világító 
tornyával és mozgalmas életével, mely a szokott­
nál is nagyobb arányokat ölt, mert épen a mai 
napon ünnepeli a francia nemzet a Bastille le­
rombolásának emlékét (1789. jül. 14.). Ezért min­
den nagyobb épületen nemzeti színű zászlók leng­
nek és tegnap este óta szűnni nem akaró mozsár­
dörgés reszkettél! meg a levegőt.

A tenger a mozsárdörgésekre hatalmas zúgás­
sal felel; eljátsza rendes délelőtti játékát: az 
apályt. Fenségesen szép ilyenkor a tenger.

Valami láthatatlan erő folyton mozgatja, 
rázza, lökdös! az irtózatos víztömeget. Egy-egy 
lökésre a víz felszisszen, íeljajdul, azután felke­
rekedik s óriási hullámok alakjában zúgva-mo- 
rogva, sfrva-ríva, tombolva rohan eszeveszetten 
iszonyú dühhel, tajtékzó tarajjal a part felé. Hul­
lám hullámra tódul vég nélkül s leküzd minden 
akadályt, mely útjába tör. Mivel pedig a part 
közelében emelkedő sziklák büszkén szembeszáll- 
nak a hullámok erejével, oly oldaldöfésekbeu ré­

szesítik őket, .hogy csak ügy nyögnek bele*. S 
ha nem sikerül azokon átcsapniok. oly iszonyú 
csapásokat mérnek rájok. hogy a víz borzasztó 
zúgás közt millió és millió részecskére zúzódva, 
hófehér oszlopok, tajtékzó gombolyagok vagy vé­
kony sugarak alakjában rettenetes kavarodásban, 
összevisszaságban szokik fel a magasba, s estében 
a mellett, hogy jó vastag zuhanynyal kedveskedik 
ellenfelének, nagy párafelhőket ver, s ezüst fehéren 
csillogó szikrái messze elszállnak a levegőben. A 
mely hullám nem ütközik akadályba, nagy zajjal 
érkezik a partra s miután ott messzire ki vető­
dött. csakhamar ellapul s erejétől megfosztva, 
mintha szegyenkeznék, gyorsan visszatér medrébe, 
hogy egy-ket perc múlva ismét kiszortttassék 
onnan.

Borzadva néztem e hullámjátékot és szinte 
szivszorongva tekintettem a habok tetején liim- 
bálddzO sajkákra, yarhtokrn és nagy vitorlás ha­
jókra, melyeket c felkorbácsolt tenger úgy dobált 
ide s tova, mint valami dióhéjat. I.egkevésbbé 
sem irigyeltem azok helyzetét, kik élvezetesnek, 
mulatságosnak találják ilyenkor a tengerre szállást.

Figyelmemet ezután egy mellettem álló hor­
gász vonta magára. Valóban keservesen keresi 
napi kenyerét. Körülbelül 4 m. hosszú s hosszá­
ban a zsineg számára 4—5 karikával ellátott 
bambusznádból való horognyelére ici-pici csigával 
feszit! az erős, vékony zsineget, a horogra pedig 
csalétek gyanánt pirított húsdarabkát tűz; azután 
megforgatja a csigát s a horog a tenger mélyébe 
sülyed. A nyelet egy ideig kezében tartja, azután



o _____ ___________ _

Az említett keresztény vallások kö­
zül egyedül az unitárius ielekezet az, mely­
nek ifjúsága a felekezet létszámánál nagyobb 
arányban iratkozott be az egyetemre. A 
0.4 százalékot kitevő unitáriusok ugyanis 
0.17 százalékkal szerepelnek az egyetemi 
hallgatók sorában Ez a parányi féléké- 
zet egyúttal az egyetlen, mely kedvező 
aráin szárnál az egyes tudomány karokon 
is megtartja. Ellenben a többi kereszti ny * 
vallások arányszáma az egyik, vagy má- | 
sik karon kivétel nélkül csökken. A ró- j 
mai katholikusoké és a reformátusoké ' 
roppantul csökken az orvosi karon, a re­
formátusoké ezenkívül még a bölcsésze­
im is.

Csak a zsidóság szaporodik minden 
karon, kivéve a bölcsészetit, ámbár itt is 
a hallgatóságnak 2722 százalékát alkotja.

Most már kérdezzük, hova fog vezetni 
a fajmagyarságnak az értelmi pályákról 
való leszorulása ' Hol keressen a magyar 
iljúsag megélhetést, biztos jövőt, ha az | 
értelmiség polcain a zsidóság már eddig I 
is 32 helyet elfoglalt, illetőleg a közel j 
jövőben elfoglalni készül, holott létszá- j 
mához viszonyítva csak négy illetné meg ? j 
És bizony még ez a négy hely is sok 
volna a mi szegény országunkban, a hol 
a kipusztult középbirtokos osztály roppant 
fontosságú nemzeti hivatásának első sor­
ban a magyar ügyvédek- és orvosokra 
kellene örökségképen átszállania.

Érdemes erről a jelenségről gondol- j 
kod ni épen most, midőn minden magyar 
ember lelke legmélyén érzi annak a szük­
ségét, hogy újra egy erős középosztályt 
teremtsünk, mely a vezető állásokat ha­
talmába ejtve, társadalmi függetlenségé­
nek egész erejével a nemzeti élet érde­
keinek őre, állami egységünk megdönt­
hetien támasza legyen.

Reakció ide, reakció oda, a íajma­
magyarságnak az értelmi pályákon való 
sokkal nagyobb mérvű térfoglalását védő 
és oltalmazó törvények által kell biztosí-

pedig oduerő-íti a szikla falára. Erre zsebeli« nyúl, 
előveszi pipáját, rágyújt s nyugodtan, elvezettel 
szelnek ereszti füstjét. Közbe-közbe odapislaut a 
zsinegre, nem mozog-e V Nagysokára a csiga segé­
lyével felhúzza a horgot a viz színére. Szomorúan 
csóválja fejét, mikor látja, hogy a horogról hiány­
zik az Ízletes falat, de a halnak nyoma sincs, 
l'jra csak rátűz egy darabkát s a vízbe bocsátja; 
10 Ki percig hasztalan varja a zsineg rángatá- 
sát. I-inet felhúzza s azon megint se fi ás, se hu I 
Mikor ugyanez 4-szer. 5-ször ismétlődött, oly el­
keseredett arccal nézett rám, hogy azonnal meg­
értettem szive szándékát; fogtam magam s elkot- 
rodtam mellőle. Nem akartam tovább G a rossz 
kihív szerepét játszani.

Nagyon sajnáltam, szegényt, hogy ily szeren 
esetlen, de azért mégis volt valami komikus a do­
logban, a min jóizűt kacagtam. Képzelem, hogy a 
halak ott lenn mily nagyszerű lakomát csapták 
a pompás pecsenye felszolgálása alkalmával, de 
nem akadt oly bolond, a melyik horogra ment volna.

A világért sem mertem volna megkérdezni 
a szegény horgászt, mit fogott eddig ? mert ö is 
azt találta volna felelni, amit az egyszeri dunai 
horgász, mikor kérdezték tőle hosszú horgászás 
után :

— No. bácsi, mit fogott ?
— Horognyelet! — felelt az elkeserede-é- 

ben is ravaszul.
A part közelében a tengerből kiemelkedő 

sziklák mindegyiken izzadt és fáradt egy-egy ilyen 
Szerencseden tíötás.

WTTT» AMBGYEI SZEMLE.

tani. Nem lehet azt tűrni, hogy egy nép­
faj csak azért, mert pénze és élelmessége 
van hozzá, oly tömegesen tóduljon a tár­
sadalmi függetlenséget leginkább biztosító 
értelmi pályákra, hogy miatta az állam­
alkotó nemzet ifjúsága a hivatalok Ínsé­
ges kenyerére szoruljon, vagy a proleta- 
rizmus nyomoróságában pusztuljon el.

A kié a föld és az értelmiség, azé a 
haza A zsidóság mind a kettőt rángatja 
lábunk alól. Vigyázzunk, mert különben 
övé lesz a haza. !!■

Közegészségügyi mizériák Nyit- 
rán. A sok közül kettőt ragadunk ki sebtiben : 
a nyitott csatornákat e< ;t városi utcaseprést.

Mikor a város egy részét, divatos kifejezés 
szerint a „belvárost“ födött csatornákkal látták 
el. akkor hangok hallatszottak az iránt, hogy a 
felső város, a váralja es a révutca is vonassanak 
be a csatornázási hálózatba. Ebből azonban tud­
valevőleg semmi sem lett. A felső várost azzal j 
főztek le, hogy ott gyér számú a lakosság, s en­
nek nagy részét is intézetek alkotják, melyekben 
rendes udvari csatornák vaunak, s igy ezen há­
zak kiönteni valója nem kerül az utcára.

A papi magánházaknál hasonlóképen ki van 
zárva az utcára való kiöutés A mi pedig az egy­
két civil házat illeti, ezek ha ki is öntik a szeny- 
nves folyadékot az utcára, az nem lesz baj, mert 
az igy keletkező miazmákat a felsőváros jó leve­
gője és köztisztasági viszonyai „megbirják“.

Ez a csodálatos leleményesség!! logika győ­
zött, a íelsőváros nem kapott csatornákat. A mi 
piszok azelőtt az utcára ömlött, az azután is za­
vartalanul hömpölyög a lejtős utcák kőmedrecs- 
kéjében.

Sokkal nehezebb volt letromfolui a váralját 
és a révutcát. Ezeket a városrészeket sűrűu lakja 
a polgárság s ennek éppen legszegényebb része. 
Az életviszonyok itt kezdetlegesek, mint általában , 
mindenütt a szegényebb néposztályokuál, a köz- 
tisztaság régi idő óta elhanyagoltaid) állapotban 
vau, mint a város más részeiben, az egészség­
ügyi szempontok lakás és élelmezés tekintetében 
gyengébben érvényesülnek, mert hát a szegény 
ember nem lehet válogatós, sem finnyás, itt en­
nélfogva a nyitott csatornák meghagyása tűrhe­
tetlen mulasztásnak látszott

A város atyái azonban fenomenális gyakor­
lottsággal bírnak a tűrésben s ugyanezt lehet

Ezután a Grand I’lage felé vettem utamat. 
Itt csakhamar azt a tapasztalatot tettein, hogy 
sem a Földközi, sem a Keleti tenger partvidékein 
oly hitessé vált fürdőkben nem oly sajátságos és 
érdekes a tengeri fürdő, mint itt.

Apály alkalmával a 40 — 50 méter széles 
tengerpart nagyon finom, száraz fövenye és a víz 
között mintegy 30 méternyire terjedő ragyogó, 
sima jégkéreghez hasonló terület képződik. Amint 
a víz beljebb es beljebb húzódik, nyomában a 
rendkívül vékony rétégben még megmaradt víz 
fényes-e. tükörsimává te-zi a talajt. Nagyszerű 
séta esik rajta. Némi habozás után én is rálép­
tem Elég kemény és igy a láb nem stllyed bele, 
legfölebb a talp érzi, hogy vizes homok fölött jár. 
lie meg nagyszerűbb lehet a Kueippküra, melyet 
hölgyek férfiak, gyermekek egész fesztelenül hasz­
nálnak lajta. Sőt egy serdülő szép leányka, matróz 
kisereteben, még biciklizett is rajta, oly sebes­
séggel, akárcsak a sima aszfalton.

Itt-ott meg magányosan álló óriási sziklák 
emelkednek ki ezen fényes talajból, melyek dagály 
alkalmával alig láthatók; körülöttük csintalan 
gyereknépség roppant zajjal, kacajjal bujósdit. 
vagy a tövükben tanyázó apró csigák kagylóival 
dobálózva, kergetösdi’t játszik.

11 óra tájban már élénk az élet a parton 
épügv, mint a vízben.

A part terraszán, a Grand Casino Municipal 
előtt, díszes közönség sétál fel alá. beszélgetve, 
kacagva, s gyönyörködik a természet szépségében 
es a tenger hullámainak elragadó játékában. Szó­

mondani a város polgárságáról is. így történt 
hogy a váralján és a révutcában a nyitott csa­
tornák megmaradtak továbbra is állandó utcai 
dísznek és kellemetességnek. És most fessek vénig 
sétálni a révutcán, a mit ott tapasztal az ember 
az a városok panorámájában nem mindennapi lát-' 
ványosság és élvezet.

Először is jo ugró legyen az arra menő em­
ber, hogy átkelhessen az udvarokból kiömlő Ekete 
patakokon. Azután vegyen fel sötét szemüveget 
hogy ne lássa természetes színben mindazt, a mit 
azok a patakok az utcára kivisznek, legjobb lenne 
ha behunyhatná a szemét, hogy ne vegye észre 
azokat a játszó gyermekeket, a kik a csatornák 
förtelmes piszkát turkálják. Végre dezinticiáló 
szerekkel lássa el magát, mert ha nincs hozzá­
szokva ehhez a légkörhöz, magával hozhatja on­
nét ezernyi ezer kórnak a bacillusát Arról, a 
mit a szaglási érzek szenved ezen az utón. már 
nem is szólunk, nehogy valaki azt liigyje, hogy 
finnyásak vagyunk.

Ha van Détni nagyítás ezekben a sorokban, 
az csak arra való, hogy a dolog lényegét jobban 
kiemelje. A lényeg pedig az. hogy a rév utca nyi­
tott csatornái utálatosan piszkosak és kiállhatat- 
lauúl bűzösek.

Nem okozzuk mi ezért azt a szegény iparos­
ságot, mely ebben az elhanyagolt utcában lakik, 
mert az úgy él, a hogy élhet. Hanem igenis okoz­
zuk azt a várost, mely midőn dobálja a százezre­
ket, hogy kaszárnyákat építsen, vasúti társaságo­
kat segélyezzen, ugyanakkor nein tud egy-ket ezer 
koronát közegészségi és köztisztasági viszonyainak 
javítására fordítani. A piac közvetlen közelségé­
ben megtűr egy miazma-telepet, melyből ha nem 
keletkeznek dühöngő járványok, azt csak a leve­
gőt tisztitó gyakori nagy szélviharoknak köszön­
hetjük.

Ezzel a netnbánomsággal már csak az utcák 
seprésének a praxisa versenyezhet.

Jaj annak, a ki utcaseprés idején végig megy 
a Tóth Vilmos utcán. Ha banális frázissal akar­
nánk élni, azt inondhatnók, hogy a Szahara pora 
nem nagyobb annál a vastag porfelleguél, mely 
az utca hosszában végig szállva kíméletlenül lep 
el mindent és marja a járó kelők szemét. Hát mi 
haszna vau az utcák seprésének, ha a sok szemet 
por alakjában felszáll a levegőbe, behatol a laká­
sokba és az emberek szervezetébe V Nem volim-e 
sokkal jobb ott hagyni az utcákon azt a szeme­
tet, a míg egy erős eső el nem mossa, mint fel­
kavarni az emberek gyötrésére és a közegészség 
ártalmára ?

Az ezen tekintetben észlelt gondatlanságot

rakozásuk azonban mégsem zavartalan; miudiiir 
tahin ott lábatlankodik körülöttük kullancson aljara 
egy egy koldus, rongyos kalapját vagy sebekkel 
borított kezet-lábát eléjük tartva.

A kocsiúton fényes fogatok járnak, melyek 
elé csörgés szerszámú telivér lovak vannak lógva. 
A hiútokban elegáns urak és nagyúri dámák a 
legdivatosabb toilet lekben, vagyont érő ékszerek­
kel foglalnak helyet, vagy kikent-kifeut urac-ok 
es festett arcú, kihívó viselkedé-ú és kirívó öltö­
zetű szépségek feszeleguek. Néha-néha megjelenik 
a környékbeli baszk nép egy-egy specialitás* is: 
vagy egy kofa szamárháton, s árulja a szamár 
mindkét oldaláról lelóggó szalmakosárbaa If'o 
zöldséget vagy gyümölcsöt, vagy egy kétkerekű 
ökrös talyiga. Az ökrök felső teste fehér lepedő­
vel vau leterftve s fejők gyapjas birkabőrrel be­
vonva, oltalmul a legyek csípése s a nap heve 
ellen.

Fent a finom, száraz homokon nagy uep- 
tömeg tanyáz s szíjjá az éltető egészséges, sós 
levegőt. Egyik része áll. a másik ül székén, vágj 
a meleg homokon, s hogy lábait kényelmes hely­
zetbe tehesse, mély gödröt váj á homokba: * 
harmadik végig nyújtózik a homokon ; a negyed! 
egészen beletemeti magát, csak a feje látszik k'- 
Végtelen boldog az, kire tréfából, pajzánságw 
gyöngéd női kezek szórják a homokot. A kenve3 
hölgyek kis ponyvasátrak alá vonulnak a nsp 
heve, a goromba szél, meg talán a világ ?zem 
elöl is s ott varrogatnak, kötögetnek. vagy *Pr 
gyermekeikkel bíbelődnek, s onnan kacsingatna



3
ann4] élesebben kel! megróvrunk, mert n ig a i 
csatornázás elhanyagolásánál némi mentségére 
szolgálhat a városnak az a kedvezőtlen anyagi 
helvzet. melyből nem tud kilábolni, addig az utca- 
se],re< botrányos voltát semmi sem mentheti. Vtz 
van elég a Syitrában, kocsijai és hordói szintén 
vannak a városnak, csak egy kis törődés és utáu- 
néztsre volna szükség, hogy az utcák minden sep- 
rCs előtt alaposan megöntöztessenek.

A város közegészségi érdekei és a közön­
yre való tekintet ezt a kis törődést és után- 
nezest talán megérdemelnék. (f)

Polónyi Klofácsa.
Hogy a túlhajtott obstrukció micsoda viszás- 

s4g„t terem, mi sem bizonyítja jobban, mint az a 
testvériség, ami most a magyar függetlenségi 
|li)rt es a cselt radikálisok közt hirtelen — kitört.

A eseh Polónyi üdvözli a magyar Klofácsot, 
_ a köztük dühöngő barátkozás megengedi ne­
kem v felcserélést. - , hogy végre megtalálták a 
közös gyilkost a németségben. A viz és tűz tö­
rekvése ez, mely mindkettő ki akarja ütni a 
fazék fenekét, hogy ölelkezzenek.

A magyarságnak nincs nagyobb ellensége, 
mint a cseh radikálisok, s viszont ugyanazon 
magyarságnak nincsen hangosabb szóvivője mint 
a függetlenségi párt. fis ime, les extremes se 
touchent 1 Ilávetik magukat egy közös ellenségre, 
hogy megsemmisítsék. A mechanikában van egy 
szabály, hogy két különböző irányból egv közös 
pontra haladó erő egy uj irányt vesz, melynek 
neve eredő erő. A függetlenségiek és a cseh ra­
dikálisok közös ölelkezése is egv ilyen uj eredőt 
-ziilt. melynek neve: nevetséges komikum.

Úgy képzelem én e barátkozást, — bocsánat 
a hasonlatért, nem szándékom sérteni sem pár­
tokat sem személyeket — mint mikor két láncra 
vert eb közös ellenségnek tekinti a gazdát, aki 
őket szabadságuktól megfosztotta, mert láncra 
verte. Megtámadják a gazdát, hiszen csak az 
altala kötött lánctól szabaduljanak, azután nyom­
ban szabadon marhatják — egymást.

A kétsegbeesésnek, a legvégső elkeseredés­
nek vaunak botlásai, melyeket el lehet nézni, 
mert csak kétségbeesésben követtottek el.

II. Rákőczy Ferenc mikor ő maga nem le­
hetett fejedelem, elkeseredésében felajánlotta Ma­
gyarország koronáját Miksa fimanuel bajor her­
cegnek. majd később az oroszszal végül ugyan­
azon a törökkel szövetkezett és Magyarországba 
való betörésre ingerelte, aki alatt másfélszázadon 
ál nyögött hazánk, s aki oka, hogy műveltségben

néha-néha kifele, hogy . . . észrevétessenek. Mások 
meg ott a morajló tenger zúgása mellett lovag­
jaikkal enyelegnek édesen. A vidám gyermeksereg 
kis lapátkákkal a homokban turkál, homokvárat 
épít. vagy gödröt ás, s abba ugrál, nagy zsivajjal 
s nevetéssel, kimondhatatlan gyönyörűségére a 
szülőnek vagy dajkának. Majd pedig mindenféle 
tárgyakat hajítanak a vízbe, melyeket a körülöt­
tük -ettenkedö kutya szó nélkül is nagy diadal­
lal kihoz.

A parton állók e mellett, hogy a tenger 
morgását hallgatják, különösen a fiirdőzőkön mu­
latnak. A fürdőzók a parton emelkedő Grand 
1 asiuo Municipal két oldalán levő fürdőkabinok­
ból jönnek elő — a férfiak a jobb, a hölgyek a 
baloldalról — festői öltönyben, végigvonulnak a 
közönség előtt a száraz és a tükörsima nedves 
homokon, s 10—20 méternyire, körülbelül deré­
kig, l emennek a vízbe.

A férfiak costümje szürke, a nőké pedig 
lekete, fehér szegélylyel. A férfiak ujjnvlküli inget 
viselnek, melyet a deréknál szorosra lehet fűzni 
s térdig érő bő nadrágot; a hölgyek tarka főkö- 
t<11, hosszá, a deréknál szorosra fűzött kabátkát, 
térden alul érő bő bugyogót s fehér papucsot.

A férfiak egész büszkén, egyenes testtar­
tásai. kiíeszftett mellel vonulnak el a nézőpub- 
likum előtt és lesik milyen hatást gyakorolnak a 

e|iuemre: mindegyiken látszik az elfogódottság 
és a tetszenivágyás. A fiatal hölgyek kipirult 
át' I al. könnyed léptekkel, csak a francia höl­
gyeknél sajátos rezgő mozgással, akárcsak a haj-
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' és gazdagságban mai napig sem vagyunk képesek 
lépést tartani Europa többi civilizált nemzeteivel.

Ismeretes, hogy Kossuth Lajos is Constan­
tin orosz nagyhercegnek ajánlotta lel Magyaror­
szág koronáját, inkább sem hogy a Habsburgok 
viseljek Ilyen botlásoknak meg van a maga 
pszichológiai, ha nem is oka, legalább magyará­
zata : a végső kétségbeesés.

De mi vezeti a „Sas-kör“ hazafiait s köztük 
Polónyit most a Klolávsek táborába, az megma­
gyarázhatatlan, ha nem háromemeletes komikum.

A „Sas-kör“ soha jóvá nem tehető botlást 
is követett el, mikor üdvözölte egy idegen ország 
politikai pártját és tóle viszont üdvözletei volt 
kénytelen zsebre rakni, mert ezáltal u magát 
„legmagyarabb pártnak“ nevezni szerető egye­
sület saját jó példájával akaratlanul is szentesítette 
es jóváhagyta egyes felvidéki tótoknak Prágába 
való gravitációját. Kétségkívül ugyanis ami sza­
bad Poldnyinak meg a „Sas-kör“-uek, azt nem 
lehet megtiltani Húrban Szvetozárnak vagy a 
„Zsivenának". fis legyen meggyőződve Polónyi 
úr, hogy a turóc-szent-mártoniak hivatkozni fog­
nak Polónyi úr ragyogó példájára, s majd ezen­
túl bátrabban fognak járni azon az ösvényen, 
melyet Polónyi úr számukra kitaposott.

A nemzeti vívmányoknak is időre van szük­
ségük. Az 18H7 óta elért eredmény az alap, me­
lyen tovább fejlődhetnek és kétségkívül fejlődni 
is fognak idővel, hacsak meg nem akasztja azo­
kat a jóakaratú, de hebe hurgyán alkalmazott — 
sovinizmus.

a IV. Országos Katholikus Nagygyűlésről

A Nagygyűlés tagjai. A Nagygyülét rendes 
tagja lehet minden katholikus férfi, aki 4 korona 
tagsági dijat lefizetett. A rendes tagok résztvehet- 
nek a Nagygyűlés ünnepségein, a nyilvános és 
szakosztályi üléseken. A szakosztályi üléseken 
szólási es szavazási joggal bírnak.

Hölgyek pártoló tagok lehetnek s tagsági 
dij fejében 2 koronát fizetnek. A pártoló tagok 
rézztvehetnek a Nagygyűlés ünnepségein és a 
nyilvános üléseken.

Szegényebbeknek a tagsági dij elengedtetik.
Jelentkezni lehet a Katholikus Nagygyűlés 

irodájánál: Budapest, IV. kér, Molnár-utca 11. 
Kath. Kör.

Tagsági jegyek. A jelentkező tagok névre 
szóló „Tagsági jegy‘-et kapnak, mely az utazás­
nál s a Nagygyűlésen igazolványul szolgál.

A szakosztályi és nyilvános ülésekre tagsági 
jegy nélkül belépni uem lehet.

Utazás. 1. A Nagygyűlés tagjai a magyar 
királvi államvasutak és a kassa-oderbergi vasüt

lékony nádszálak, sokan futólépésben, kecses libe- 
géssei, ügyes szökkenéssel menekülnek a kiváncsi 
férfiszemek elől a vizbe. Heh izgatón, hódítón hat 
ez az élvezeteket hajhászó dandykra! Itt meg az 
öregebb mamák is ruganyos léptekkel törtetnek 
azoknak a csúnya férfiaknak günyos mosolya és 
megjegyzései elől a habok közé. Sokan talán 
azért, hogy maguk iránt annál nagyobb érdeket 
keltsenek s illúzióba ringassák a fértisereget, vagy 
hogy uem létező bájaikat eltakarják, fehér lepe­
dőbe vagy bokáig érő csuklyás köpenybe burko­
lózva, pajkosan, kacéran hol idő, hol oda egy- 
egy mély tekintetet vetve, vig ugrándozás közt 
sietnek a viz. széléig, a hol hamarosan átadják a 
lepedőt vagy köpenyeget az ott őrt álló matróz­
nak s eltűnnek a hullámok között.

A magányos hölgyek és gyermekek markos 
matrózok kíséretében indulnak a háborgó tengerbe.

A derékig vizbeu levő fürdőzók. háttal a 
hullámok felé, várják azok közeledtét. Mihelyt 
egv hullám a közelükbe ér, hogy keresztül ne 
csapjon rajtuk, magasra ugranak s ügyes mozdu­
lattal a hullám hátán teremnek, mely aztán ha­
talmas lökéssel néhány lépesre tovasodorja, a 
visszaérkező hullám pedig ismét visszasodorja 
előbbi helyökre. Ha valaki nem a kellő időben 
ugrik, vagy ügyetlenül, akkor a hullám keresztül 
csap rajta s irgalmatlanul löldre sújtja a parton 
állók nagy mulattatásava. A tapasztalatlanok csak 
azért ugranak fel, hogy a magas hulláin alá ne 
kerüljenek, s ne kelljen élvezniük a tenger sós 
vizét.

vonalain az 1. osztályon 11. osztályú jegygvel, a 
II. osztályon a III osztályú jegygyei. a III. osz­
tályon fel II. osztályú jegvgyel utazhatnak.

A kedvezmény igénybe vételéhez az általunk 
I iállitntt „Tagsági jegy“ és vasúti igazolvány 
szükséges, melyet az iroda küld szét.

Lakás. Kívánatra az előkészítő bizottság 
irodája a Nagygyűlés tagjai részere szállásról is 
gondoskodik.

fis pedig; egy személynek kúlöuszoba 2 
kor. 40 fillér naponta.

Köz-ö-szoba, ketten-hárman együtt, szemé- 
lyenkint 2 korona.

A nép és szegényebbek részére külön e 
célra berendezett helyiségekben közös lakás sze- 
métyenkint naponta 40 fillér

A lakasdíj a Nagygyűlés irodájában fizettetik.
Lakásrendelesnel határozottan meg kell je­

lölni a napokat, illetve az éjjelt, melyen a lakás 
igénybe vetetik.

A kik idejekorán rendelnek lakást, lakás- 
jegyüket még otthon megkapjak, úgy hogy meg­
érkezve, egyenesen kijelölt lakásukra szállhatnak.

Az ir da munkáját nagyban megkönnyiti az, 
ki a lakásdijat előre beküldi, úgy hogy itt arra 
se legyen gondja

Ellátás. A Nagygyűlés szegényebb tagjai a 
Nagygyűlés ideje alatt ebédet <10 fillérért, vacso­
rát 50 fillérért kaphatnak az iroda által kijelölendő 
helyeken.

A fizetés ezen jegyekért az irodában történik. 
Megrendelésnél a napok szintén megjelölendők.

Jelvények. A Nagygyűlés tagjai részére jel­
vények adatnak ki. me'yet a Nagygyűlés tagjai 
ingyen kapnak.

Vannak ezenkívül díszesebben kiállított jel­
vények is Szt. István király képével, melltü alak­
ban. nemzeti szinű csokorral, melyet darabonként 
i;0 fillérért lehet az irodában beszerezni

Egyleti zászlók. A katholikus egyesületek, 
testületek zászlójukkal jelennek meg a nagygyű- 

I “esen, melyet a szent miseken s a nagy kormeue- I ten használnak.
A zászlókat legcélszerűbb a Katii. Körben 

helyezni el.
.4 Nagygyűlés sorrendje. Október 19., hétfő. 

Délután 4 órakor: A keresztény iskolatestvérek 
segítő egyesületének közgyűlése. Délután ti óra­
kor : A Pázmány-egyesület választmányi ülése. 
Este S ólakor : Ismerkedési est.

Október 20.. kedd. Délelőtt 10 órakor Szent 
Mise Délelőtt II órakor: Első nyilvános ülés a 
fővárosi Vigadó nagytermében Délután 3—5 óráig: 
Szakosztályi értekezletek. Délután 3—5 óráig : A 
Katii. Legéuyegyesületek elnökeinek értekezlete. 
Este í* órakor : Második nyilvános ülés.

Október 21., szerda. Heggel 9 órakor Szent 
Mise. Délelőtt 10 órakor : Harmadik nyilvános 
ülés. Délután 2—5 óráig : Szakosztályi értekez­
letek. Délután 2—5 óráig: A Keresztény Szövet­
kezetek IV. Kongresszusa.

Október 22., csütörtök. Reggel 9 órakor 
Szent Mise. Délelőtt 10 órakor : Negyedik nyil­
vános ülés. Délután : Nagy körmenet Szent István 
jobbjához. Budavárába.

A magányos hölgyeket és gyermekeket a 
matrózok emelik keresztül, kezüknél fogva a go­
romba hullámok tetején.

Javában kacagok a nézőkkel némelyik für- 
dőzőnek az ügyetlenségén, mikor három karcsú, 
nyúlánk termetű tündér surran el mellettem. — 
Egyik szebb a másiknál. A mythosbeli három 
grácia sem lehetett különb. Hol az egyik, hol a 
másik vet egy-egy pillantást, bájos mosolyt hát­
rafelé hű kísérőjükre, egy bozontos kutyára. A 
kutya egész a vízig nagy vigan ugrál körülöttük, 
de mikor úrnői minden teketória nélkül belépnek 
a vizbe, megáll s nem tudja mitévő legyen? Fel- 
alá fut, hátha száraz lábbal juthatna valahogy 
úrnői közelébe. Hiába. Azok liijják. de ez fájdal­
masan vonít, majd nagyot ugat. A víz csak nem 
akar apadni, úrnői pedig mindig beljebb vonul­
nak. Mikor aztán a kutya látja, hogy a hullámok 
mily durván csapkodjak szép úrnőinek finom tag­
jait, s majd elnyelik őket. boszút liheg s nagy 
ugrással benn terem a vízben. ( sak a feje látszik 
ki. F.gy két percig előre úszik, de mivel a hul­
lámverés sehogy sincs Ínyére, csakhamar ismét a 
parton terem. Megrázza magát s ugat borzasztón. 
Ernői hívására uj kísérletet tesz. Már-már köze­
lükbe ér. mikor egy óriási hullám keresztül csap 
rajta. Nagyokat prüszköl erre, mert a sós víz 
ingerli az orrát s rémes ugatásba kezd, de a 
közeledő hullám csakhamar elhallgattatja. Újra 
hozzáfog a prüszköléshez és ugatáshoz; majd 
pedig mivel már megunta a dicsőséget, kifele 
tart, de úrnői hívására még egyszer visszafordul
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Kavarodás mindenfele.
Bármiül lesz is, a parlament oly izgatott, 

az esemenyek oly forrongásba hozták a tüzes 
vérű honatyákat, hogy a parlamentnek okvatet- 
leuül vagy elnapolására vagy pétiig feloszlatására 
vau szükség. Kbbeu a pillanatban úgy latszik ez 
lesz az első es legszükségesebb nemzeti köve­
telmény.

Ne vitassuk vájjon jogos-e az most ebben 
az időben, mert válságos időben nem a pillanatnyi 
jogra kell fektetni a fősulyt, hanem, hogy egy 
ezerszer nagyobb jogtalanságot elháritsunk.

Ha az utcákon zavargás támad, mely a 
polgárok személy- és vagyon-biztonságát veszé­
lyezteti, a rendőrség megtiltja a csoportosulást, 
sőt 9 órára elrendeli, hogy minden kapu zárva 
legyen, még a ketös-hármasbau való járkálást is 
megtiltja.

Már most kinek jutna eszébe azon megbot- 
ránkozni: pedig kétségkívül az sérti a polgárok 
szabadságát, mert jogom van a kapumat nyitva 
tartani akár reggelig, járhatok az utcákon, akár 
század magammal, ha annyi társam akad. És 
mégis nagyobb veszedelem elkerülésere kénytelen 
vagyok jogomban rövidséget szenvedni, és okta- 
lenság volna e miatt akár lázougani, akár a ren­
dőrséget jogfosztással vádolni.

A parlamenti szenvedélyek keresztezve a 
vidéki eseményekkel alkalmasak arra, hogy az 
ország nyugalmit a legfőbb fokban veszélyeztetik, 
és az országot a válság szelére juttatják, melyből 
azok az urak. akiknél különben a legjobb aka­
ratot tételezzük fel, nem lesznek képesek a nem­
zetet kirántani.

Mert könnyű azt mondani, ne fizessünk 
adót, mert az adó nincsen megszavazva s nem 
törvényes. Könnyű azt a néhány várost, mely 
ebben a kérdésben most állást foglalt „hazafias“- 
nak elkeresztelni : de ki tudja belátni annak a 
végét, ha az adómegtagadás, ez a sói disant mü- 
hazafiság, általános lesz? Az állam és a vármegyék 
kétszázezernél többre rugó alkalmazottjai egy­
szerre kenyér nélkül maradnak.

A nép nem igen szokott distingválni. Az 
nem okoskodik, hogy a közös hadseregnek nem 
adok. hanem Lengyel Zoltánnak meg Barabásnak 
a képviselői fizetésére meg adok, de ha egyszer 
elhitetik vele, hogy az adófizetés megtagadása 
hazafiság, akkor a hazafisághan első nemzet lesz 
a magyar, mert az ország népei magyarok, né­
metek, tótok, románok versenyezni fognak ezen 
hazafias pálmáért.

Mikor közeliikbe er. látja, hogy ők a hullám ér­
kezese alkalmával felugranak ; ő is kezdi utánozni 
őket s egy két perc múlva minden hullámot rop­
pant ügyességgel átugrik.

Rendkívül sokat kacagtunk rajra.
Hogy a hullámok valakit el ne sodorjanak 

arra a parton álló őrség és a fürdőzők előtt csó­
nakban ülő 4—ti matróz vigyáz.

Ifi—20 percnyi fürdés 'után a férfiak csak 
úgy vizesen, a hölgyek lepedőbe burkolózva tér­
nek vissza a kabinba, most már fáradtan, épen 
nem ugrándezva.

Júliustól október közepéig tart a fürdősze- 
zun — augusztustól szeptember végéig a fősze­
zon - - kedvező időben nap-nap után délelőtt 
11. délután 5-6 óra tájban vívnak a legtöbben 
testedző csatát a tenger hullám dval.

Le közéig a 12 óra. Búcsút veszek tehát a 
délutáni viszontlátásig a sok gyönyörűséget nvujtó 
tengertől, es jó kedvvel s tapasztalatokban "meg- 
gazdagodva sietek a Hotel Cosmopolitain díszes 
ebédlőjébe az Ízletes dejcunerrc.

Richter M. István.

Sziporka.
A rózsabimbó és a méh. Mama : Óh Iíó- 

zsika, Rózsi ka, te nem akarsz tanulni, nem akarsz 
dolgozni, mi lesz tebelőled Nezzed a méhecskét 
milyen szorgalmasan gyűjti a mézét.

Itózsika: \ an is abban valami! Mézét én 
ts szorgalmasan gyűjtenek.

És ha még azt a szívességet is megteszik, 
hogy becsukják az adóhivatalt, és aki oda pénzt 
merészel hozni, annak ajtót mutatnak, mert a 
hazafias városi képviselő testület igy határozott. 
Hát legyetek meggyőződve, hogy az adófizető nép 
nem sokszor fog nektek alkalmatlankodni. Neki 
egyáltalában kedves megtagadni a pénzt, akár a 
közös hadseregnek szóljon az, akár pedig a füg­
getlenségi párti képviselők diétáira vagy most 
már fizetésére forditassek az.

I)e ezek az adó megtagadásban utazó kuruc 
városok igen bölcsen rendelkeznek a saját köz­
ségi adójukról. Azt elfogadják, mert belátják, hogy 
nem existálhatuak, ha a községi adófizetés meg­
szűnik. Pedig a községi adó is csak az állam 
védszáruyai alatt születik és nevelkedik nagygyá.

Minden autonom jog mellett a pótadó is csak 
állami jóváhagyás mellett állhat meg. Ismeretes, 
hogy a községi vagy városi adó felett Ítél a 
vármegyei törvényhatóság, azután a belügymi­
niszter, s végül, ha ezzel nem volnának megelé­
gedve, a kirendelt bíróság.

Már most hol van itt a logika megtagadni 
az államnak és megkövetelni a község számára, 
mely minden adószedési jogát az államtól nyerte. 
— Az érzelmi politika kavarodásában hiába ke­
resünk logikát.

Levelezés.
l'rminc, 1903. okt. 5-ín.

Lélekemelő ünnepélynek voltunk szemtanúi 
e hó 5-én l’rminc községben, a hol az újonnan 
felépült róm. kath. elemi népiskola fölszentelve 
lön. Már a reggeli órákban ünnepi mezbe öltözött 
az egész község; a hívek arcáról lerítt az őröm. 
S ezen örömben osztoztak a lelkipásztorral Hol- 
lady Jenő úrral a vidéknek összesereglett nota- 
bilitásai, a kik szemtanúi kívántak lenni egy olyan 
ténynek, hogy t. i. a hívek minden idegen hozzá­
járulás nélkül, tisztán lelkipásztoruk buzdításainak 
engedve, a népuevelés ügyének egy díszes csar­
nokot emeltek.

Az ünnepély d. e. 11 órakor vette kez­
detét szent misével, a melyet a helybeli plé­
bános celebrált. — Iónt a choruson Dusiuszky 
Lipót az országoshirü nyitrai székesegyház kar­
nagya művészies orgona játéka és többek közre­
működésével előadott gregorián stilü énekei han­
golták áhítatra az ünneplő közönséget, a melynek 
soraiban ott láttuk Libertiuy Gusztáv kir. taná­
csos tanfelügyelő és annak segédjét Jánossy János 
urat; Tóth Lajos főszolgabírót, I)r. Sz*'lyovszky 
Dezsőt. Klapetek Ferencet mint a kegvúr képvi- 
viselőjét. Kelecsényi Károly körjegyzőt, I'ulman 
Endre alesperest. a kerületi papság és a környék­
beli tanítóság több tagját. A szent mise után 
Pöck esperes úr fényes assistencia mellett, harang­
zúgás között közeledett az iskola épülethez s azt 
előbb kívülről, majd belülről beszeutelte s átadta, 
az őszinte meggyőződéstől reszkető hangon, a 
hálának szavait intézte az egybegyült hivekúek 
áldozatkészségükért, nemkülönben a lelkipásztor­
nak odaadó buzgóikodásáért. Utána Libertiny 
Gusztáv emelte tói szavát s a hazaszeretetétől át­
szőtt lelkes be-zedben megköszönve a híveknek 
a nepnevelés oltárára emelt ezen áldozatát, szi­
vükre kötötte, hogy ez intézet továbbra is’szor­
goskodásuk tárgya legyen. Végül még Hollady 
Jenő plébános összefoglalva ezen építkezés rövid 
történetét, egy minden izében sikerült beszédben 
elsőben a tanítókhoz aulán a szülőkhöz végül a 
tanuló ifjúsághoz szólt. a lelkesedés oly hangján 
hogy a hallgatóságot teljesen magával ragadta.

A beszédek elhangzása után az ünneplő kö­
zönség ünnepies Te Deum-ra tért vissza a temp­
lomba s azon benyomással oszlott szét, bár adna 
a magyarok Istene minden község lakosainak, auy- 
nyt áldozatkészséget, mint az ürminciekuek s 
oly buzgó lelki],ásztort. mint a milyen a mostani 
plébánosuk.

A szent ténykedés végeztével búcsú másod­
napja léven a község apraja és nagyja átadta ma­
gát a tisztesseges mulatozásnak: szólt a zene 
megindult a tánc. ’

Ez alatt a plébános vendégszerető asztalá­
nál egybegyűltek egy barátságos lakomára a fent 
említett honoraciorok, hol lelkes pohárköszőntők 
hangzottak el, a helybeli kántortanitó kartácsait 
a községi bíró pedig az iskolaszékek tagjait látta 
el magyaros vendégszeretettel. Egy jelenteit.

Újdonságok.
Egyházmegyei hírek. Ochaba l-á, 

egyházmegyei iktató és Schmidt Leo, moesonok 
segédlelkész, kölcsönösen áthelyeztettek. ' ‘

Személyi hirek. Venczell Antal, eszter 
gomi praelatus-kanonok testvére temetésére Xvit' 
rára érkezett. — Dr. Zavadil József, udvari’ta'. 
nácsos a bécsi közös főszámvevőszéknél okt ,;.á" 
Nyitrára érkezett és Thuróczy Vilmos cs. és kir" 
kamarás kalauzolása mellett behatóbban „legte-* 
kintette az uj törvényszéki palotát.

Esküvő. Dr. Demjéu Jenő nyitrai honvéd 
ezred-orvos tegnap okt. 10 én esküdött örök hű 
séget Mottkó Janka kisasszonynak a nyitrai ir* 
galmas testvérek templomában.

Kinevezés. Dulovics Árpád Rezső dijta- 
lan fogalmazó gyakornok, díjtalan segédfogalma, 
zóvá neveztetett ki a kultuszminisztériumban.

Halálozás. Ucsnay István, trencséni plé- 
I bános, ki hosszabb ideig egy budapesti gyógyiQ.
I lézerben volt elhelyezve, f. hó ö-én ugyanott el- 

hunyt életének 44. évében. — Venczell János 
nyitrai szorgalmas asztalos-mester életének til-ik 
évében f. hó 6-án rövid szenvedés után elhunyt. 
A megboldogult testvéröcscse volt Venczell Ferenc 
c. püspök és nyitrai nagyprépostnak, valamint Ven­
czell Antal, esztergomi praelatus kanonoknak. — 
A család az elhunytról következő gyászjelentést 
adott ki: Özv. Venczell Jánosáé szül. Chlupisz 
Mária mint neje, Venczell Géza és Béla mint 
fiai, Venczell József, Venczell Alajos, Venczell 
Ferenc és Venczell Antal mint testvérei, özv. Fe- 
kecs Sándorné szül. Venczell Franciska mint nő­
vére, a maguk, valamint az egész rokonság nevé­
ben fájdalomtól megtört szívvel jelentik a legjobb 
férjnek, atyának és testvérnek Venczell János 
nyitravárosi polgár és iparosnak 1903. évi októ­
ber hó 6 án délutáni 1 órakor életének 61-ik 
évében, rövid kétnapi kínos szenvedés és a hal­
doklók szentségeinek ájtatos felvétele után történt 
gyászos elhunytál Az elköltözött drága halottnak 
tetemei f. évi október hó 8-ik napján délutáni 
3 órakor a felső-városi Papnövelde-utcában levő 
gyászházban beszenteltetni, és a nyi'rai róm. katb. 
sirkertben örök nyugalomra elhelyeztetni, az en­
gesztelő szent miseáldozat pedig október hó ó ik 
napján reggeli 9 órakor fog a nyitrai szent Fe- 
reucrendi társház templomában az Úrnak bemu- 
tattatni. Nyitrán, 1903. évi október hó 6-án. Ál­
dott legyen emléked, és béke lengjen hamvaid 
fölött! — Beniczky Ferenc, nyitravármegyei iroda- 
tiszt, múlt vasárnap hirtelen elhunyt életének 4:). 
évében. — Béke póraikra.

Egyházmegyei nyugdíj - választ­
mány I. hó 14-én ülést tart, ine'ynek tárgvát 
egy uyitramegyei és egv trencsénmegyei lelkész 
nyugdíj iránti kérelme fogják képezni.

A vármegyék és vármegyénk. A
vármegyei tisztviselők tudvalevőleg országos egye­
sületté alakultak, mely a múlt vasárnap kezdte 
meg működését. Nyitravármegyének ez országos 
egyesületben előkelő szerep jutott, mert ügyve­
zető első aleluöknek Markhot Gyula alispánt 
választották meg; ügyésznek pedig dr. Gyürky 
Gézát. vzok az urak úgy látszik nem olvas­
sák az .Ellenőr“-!, amennyiben e lap szerint 
Markhot Gyula kizárólag csak arra való, hogy a 
jeles lap fentartói valamelyikének helyet csináljon.

Megyei közgyűlés. A rendes őszi köz­
gyűlés f. hó 29-re lévén kitűzve, az állandó vá­
lasztmányt a főispán f. hó 27-nek d. e. 10 órá­
jára hívta össze. — A megyei ellenzék október 
28-án fogja megtartani rendes értekezletet. A 
megyei közgyűlés egyedüli tárgyát Deák Ferenc 
születésének száz esztendős évfordulója fogja ké­
pezni. A közgyűlés 9'/2 órakor kezdődik ünnepi 
megnyitóval, melyet dr. Kramoiin Victor főispán 
mond. fiz órakor isteni tisztelet a székesegyház­
ban, honnan újra a megyeházára ter a közgyű­
lés itt dr. Kostyál Miklós méltatni fogja Deák 
lerenc politikai érdemeit s hazafiúi erényeit. A 
közgyűlésnek más tárgya nincsen, de his<zük, 
hogy ez az egy is felér azzal a százzal, mely 
máskor napirenden szokott lenni.



Alispánt lemondás. Megbízható forrás­
ul vett értesülésünk szerint Markhol Gyula alis- 
b4„ nemsokára lemond------- eddigi nőtlenségé­
ül vs beleevez a házasság kikötőjébe, nőül vevén 
„ budapesti társadalomnak egyik igen előkelő, 
kedve' es szellemes tagját, özvegy Szonlágh Ar­

iin,' szül. Grötschel Ilona úrnőt Budapesten. 
Kmiek kapcsán pedig kevésbbé megbízható forrás- 
bdl erte-ülünk arról, hogy az a helyi érdekű li- 
berális bautiklikk, a mely a tüdőveszes Dr. (?) 
Iv;- tlereben lapjában köhécsel a főispán ellen, 
szinten lemond a sikertelen támadásokról és be- 
-züoteti a lapot és már meg is választott kigon­
doló bizottságot, mely a főispánnal és alispánnal 
intendő pactum-pontokat vau hivatva megállapi- 
tgDj, — Csak az a baj, hogy sem a főispáu, sem 
az alispán nem állanak kötélnek, mert nem érzik 
magukat ilyen kötelékre valóknak.

A nyitrai igazságügyi palota ed­
dig még csak félig-meddig van elfoglalva, mert 
a törvényszéknek egy része még csak október 
20-ika táján fog behurcolkodni. Van még sok 
kívánni való hátra. Az épület még nem teljesen 
kész: a bebútorozás még nagyon kezdetleges. 
Sem a szobákban, sem a folyosókon székek, pa­
dok nincsenek. Ügyfelek és ügyvédek órahosszat 
állam kényszerülnek. A szobák jók, tágasak, vi­
lágosak. Télen annál hidegebbek lesznek. A tágas 
helyiség nagyon előnyös a tárgyaló bíráknak, a 
kik ekképen nem kényszerülnek a felekkel és 
ügyvedekkel oly szűk téren összeszorulni, hogy 
némely szemfüles és légytermészetú ember, min­
den ügyben bele dugja az orrát, és másoknak 
reá nem tartozó ügyeibe belekeveredik, a mit a 
biró urak ezentúl — reményelhetőleg — tűrni 
nem fognak. A palota előtti terület még — falusi 
állapot. Nemcsak kövezve nincs semmi, nemcsak 
kiegyenesítve nincs a terület, hanem a város 
annyi figyelmet sem fordít a jogkereső és jog­
szolgáltató közönségre, hogy akár a terület, akár 
csak egyes átjárókat kikavicsoltatott volna. A 
múltkor csak egy napig esett, és máris bokáig 
érő sáron át kellett mindenkinek átgázolni. Mi 
desz még majd télen ! ? A tek. kir. Törvényszék 
fogadja részvétünkét 1

A betegek ünnepélye. Ilyen cim alatt
írják lapunknak, hogy október 4-én ülte meg a 
nyitrai közkórház igazgatója dr. Biringer Ferenc 
az intézet falai között 20-ik nevenapját, még 
pedig olyan kis „parázs-jubileum“ formával.

Minden osztály külön ünnepelt. Az érkező 
igazgatót az intézet tiszti kara a lépcsőházban 
dörgő éljennel fogadta, az irodában az összegyűlt 
irgalmastestvérek jelenlétében rövid de meleg 
szavakkal a gondnok üdvözölte, majd a testvérek 
nevében a testvérfőuöknő.

A hivatalos ünnepélynek ezzel vége volt és 
következett az igazi ünnepély, a betegek egy­
szerű, de annál megkapóbb ünneplése. Elsők vol­
tak a tulajdonképeui, igazán az ő betegei, a 
sebezzen osztályon fekvők. A férfi osztályon egy 
komjáthi benszülőtt fiü és egy érsekujvári sarja­
dok köszöntötte fel magyarul, a női osztályon 
icen szép étiekkel fogadták, majd két kis leány 
angyali imához hasonló üdvözletével lepte nteg 
az iga/gatót. Mindkét helyen, de leginkább a női 
osztályon majdnem könnyekig meghatva és meg­
hatóan szól a válasz is.

Azután az emberi társadalom élőhalottjai, 
az elmebetegek fejeztek ki hálájukat, gondozójuk, 
második atyjukkal szemben. Szegények nem tud­
ják, hogy az ó örömükben nemcsak az ember 
gyönyörködik, hanem az igazgató főorvos tudo­
mányos szempontból is lesi az ilyen alkalmat, 
hisz az ünnepélyre való készülődés, énekek, ze­
nedarabok, vers, köszöntő betanulása hathatós 
gyógy eszközönként szerepel.

A tébolyda bejárata diadalkapuvá volt ala­
kítva, felette félméteres betűkkel: „Éljen dr. 
ßiringer Ferencz", két oldalt szép arabeszkek és 
az egész lombfüzérrel ékesítve. Az emeleti abla­
kok alatt „Viribus unitis“ nemzeti szin betűkkel.
A lépcsőház és az emeleti csarnok déli növények­
kel és vastag lombfüzérrel díszítve.

Az igazgató megjelenésere felhangzanak a 
Hymnus hangjai és két oldalról a betegek kiván­
csi tekintettel lesik a történeudőket. Kölcsey zeug- 
zetes versei elhangozván, az intézet orvosa üd­
vözli röviden, bensöleg az igazgatót a betegek és 
az osztály személyzete nevében, az adott szívélyes 
válasz után az öreg Varga Ambrus köszöntője 
következett, a sajátos n,kőrösi kiejtéssel ; majd 
a kedves testvér főnökuő harmonium kiséret mel­
lett, — ki az egész műsort maga állította össze, 
és fáradságot nem ismerő buzgósággal tanította 
is be — a szebbnél-szebb ének és szavalatra; 
minden jó magyar közős imádság», Vörösmarty 
szózatának dallamával, melyet mindnyájan, éue=- 
keltünk és távoztunk.

Hátra volt még az uj épület, házi elneve­
zéssel „habilou“ (tuberculoticus pavilion), melynek 
földszintjén a betegek nevében egyik ápolónő 
csokrot nyújtva át, meghatottságtól könnyezve, 
figyelmeztette az igazgatót 18 év előtti együtt­
működésükre. Az ünnepély ezen épület emeletén 
nyerte befejezését. Itt van ugyanis az igazgató 
ür bébéje, a bábatanfolyam, melynek ez évi első 
tanfolyamán csak előtte való nap tartották meg 
a „Veni Sanctét“ és másnap már is kedélyesen 
ünnepeltek. E helyütt már egy félvidéki donna, 
az ő hazai zengzetes nyelvén — hisz máskép 
nem tud szegény — a maga egyszer észjárásá­
val, de válogatott szavakkal köszöntött.

Az igazgató irodájában terített asztal mel­
lett rövid tízórai után vége az első felvonásnak. 
Megjelent fényes attilájában peckesen lépkedő, 
örökké vig kedélyű, humoráért mindnyájunktól 
szeretett Tóni bátyánk, a ki felcsapott diszvő- 
félynek, a mennyiben az egy kocsin el nem fért 
csokrok legszebbjeit sietett ó beszállítani és ezek 
közül is a Iegkedvérevalóbbat a háznál, mint a 
kedves kollegák megemlékezését nyújtotta át. 
(Ez az ominózus csokor még nem fejezte be pá­
lyafutását, mert rövid idő múlva az egyik leg­
szebb nyitrai hőig) kezében láttam, csak aztán 
baj ne legyen belőle — mert épen ez volt a gólya­
nénik ajándéka!)

Délután a tébolydán „fecerunt magnum ál­
domás“. Az igazgató adományaként a férfiak sört, 
a nők pedig cukros süteményt és szőlőt kaptak 
uzsonnára, hetedhét országra szóló dáridót csapva, 
az osztály betegei, ápolóik, az orvosok, sót este­
felé az igazgató felügyelete mellett megesett a 
nagyeset, az első őszi táncmulatság.

Köszönet-nyilvánítás. Mindazon k. 
rokonainknak, jóbarátai tiknak és ismerőseinknek, 
akik forrón szeretett jó férj illetve apánk Veuczell 
János elvesztése fölött érzett mérhetlen fájdal­
munkban osztozva, jelenlétükkel vigaszt nyújtani 
óhajtottak, ez utón fejezzük ki hálás koszöue- 
tünket. A gyászoló család.

Missiók. A Nyitravármegyebeu fekvő Cser- 
meud kisközségbe okt. hó 10-éu három schwarz- 
bachi redemptorista atya érkezett szent missió 
tartása végett. Mint értesülünk Csermenden még 
sohasem volt missió s most olyan vágyó érdek­
lődéssel várták a hívek ez üdvös dolgot, hogy 
Nyitrától Nagy tapolcsányig jelentkeztek idegenek, 
hogy részt fognak venni az ájtatosságokon.

A „Nyitravölgyi Hath. Tanítók 
Egyesülete“ f. hő 14 én d. u. :i órakor Kis- 
Bélicen tartja első rendes közgyűlését, a mely­
nek tárgya a folyó ügyek elintézésén kívül két 
értekezlet felolvasása is lesz; az elsőt Bednárik 
József nyitra-szucsáni, a másikát Czinczik György 
nyitra nováki tanítók tartják. A kath tanügynek 
e két buzgó tagjának értekezésére, de meg e 
fiatal egyesület nívójának emelése és pártfogása 
érdekében is tisztelettel meghivatnak a kath. 
lelkész urak és a kath. tanügybarátok.

Megyebizottsági tagválasztás Po­
roszlón y ben. A Nyitra megyében általánosan 
tisztelt Gátl'or Elek elhunyta folytán a pereszlényi 
kerületben egy tagsági hely üresedett meg, melyre 
— mint lapunknak jelentik — máris pályázik 
egy nagytapolcsáuyi ügyvéd Kik is választanak 
Ny.-I’ereszlényben ? A Ny.-l’ereszlénynyel tőszom­
szédságban levő községek, aztáu Szolcsány és a

nagybodokvölgy Csérmendtől Sűrűnkéig. Az ez 
ügyben érdekelt községek lelkészei keresztény 
néppárti érzelmünk. Csak alkalmas, a néppel be­
szélni tudó közismeretségnek örvendő ember kell, 
— Írja tudósítónk — és jöhet száz Tarnóczy- 
Szülyovszky-féle elnök, a uiamelukpárti ellenjelölt 
meg fog bukni. (A központi végrehajtóbizottság 
csak akkor állít jelöltet, ha önök között nem ta­
lálkoznék alkalmas egyén. Beszéljek meg egymás 
közt, s ha nem tudtak megállapodni senkiben 
akkor szívesen küldünk a központból valakit. 
Szerk.i

A nyitrai nsttret e héten nagyban kö­
zeledik vége felé. Csak néhány nagybirtokos van 
még hátra, ki a 12 fokos borra rálicitálni akar 
és 10—12 napi várakozással még a tizenhá­
rom tokot is ki lógja drukkolni az anyaföldből. 
A szüret, mint kezdetéről már megemlékeztünk, 
szerényen „folyt“, inkább .csak csepegett. Egy 
két kivétellel egy negyedét" tette a tavalvi ter­
mésnek. A gazdát ugyan némileg megvigasztalni 
iparkodott azzal, hogy 2 fokkal jobb volt a tava­
lyinál, de ez kevés vigasztalás, mert az emberek 
bort és nem fokokat isznak.

Szélhámos festő. Valami Rónai Jenő 
nevű festő beállított e hó 8-án Szecsáuyi Vilmos 
ntapolcsányi kanonok-plébánoshoz egy nyitrai ka­
nonok levelével, melyben ez utóbbi arra kéri Sze- 
csányi urat, hogy adjon Rónainak valami munkát, 
vagy pedig segítse őt másképen, hogy Münchenbe 
mehessen. Az ajánló nyitrai kanonok ur — a levél 
szerint — „jót All, hogy visszakapja“. — A levél, 
melyet utóbb nekünk is bemutattak, egyszerű 
hamisítvány, ami a címzettnek azonnal feltűnt, 
mert a megszólítás igy hangzik : „Méltóságos és 
fótiszteleudó méltóságos uram!* és a kézírás is 
teljesen elütő. — Azért veszünk tudomást a csa­
lóról, mert valószínű, hogy másutt is hasonló sze­
rencsét próbál Appelle» ezen jeles követője. Ez 
okból figyelmeztetjük az olvasókat, hogy Rónai 
ajánló leveleinek fel ne üljenek, ha még oly bő­
kezűen osztogatná a titulusokat.

Erre vonatkozólag Írják lapunknak Tapol- 
csányból a következőket: Tiz nappal ezelőtt két 
„zsidónak látszó“ fiatal ember jelent meg a plé­
bánián, az egyik Hausner Lajos, mint a váci 
püspöki pince borügyuöke, a másik pedig Wohland 
József néuiet-prónai plébános ajánló levelével 
mérnöknek adta ki magát. Útiköltséget kérve 
Debrecenig, kapott is ezen ajánló levél következ­
tében Szecsánvi kanonok-pleöáuostól 10 koronát, 
ki azonban csakhamar meggyőződött, hogy szé­
delgőkkel volt dolga. Tegnap hallatlan vakmerő­
séggel visszatért az úgynevezett borügynök Haus­
ner Lajos állítólag nyitrai lakos, egy ismert 
kanonok úr ajánló levelével, mint Rónay (Rippel) 
Jenő festőművész, szorult állapotában csak Mün­
chenig akart útiköltséget. Ennek elfogására már 
a városi hadnagyhoz fordult Szecsáuyi Vilmos 
esperes-plebános, de hogyan, hogyan nem, a had­
nagy futni engedte a vakmerő «zédelgőt.

A német császár villamos keze 
11. Vilmos német császár igazán a ritka emberek 
k"7.é tartozik. Most még az által is kiválik közöt­
tük. hogy 4f> eves korában karját nem amputál­
ják, nem ez közönséges volna, hanem megfejelik. 
Ismeretes az energikus uralkodóról, hogy balkarja 
teljesen béna. Ez igen nagy hátrányára van az 
erélyes uralkodónak, kin egyik alattvalófa Birn­
baum mechanikus most alaposan segített. Csinált 
egy villamos és mechanikus erőkkel felszerelt uj 
kart, mely feszesen oda van erősítve vállához és 
melléhez és a béna kart teljesen magába zárja. 
Az elektromos áram, melynek battériája felette 
könnyű nyomásra mozgatja a kart, sőt a mester­
séges ujjakat is, úgy annyira, hogy ujjaival ke­
zelheti a gyeplőt, puskát, sőt még az evővillát 
is. A villamos kar könyökének belső részén vau­
nak különböző gombok, melyek külön nyomva 
különböző mozgását eredményezik a karnak. A 
kar acélból vau gumini bevonattal ellátva, és 
mondják, hogy a gyeplőt sokkal erősebben szo­
rítja, mint a természetes kéz. Egy tegnap érke­
zett illusztrált lap bemutatja a sikerült rajzot is. 
Mi csak egy hibát látunk benne, és ez az, hogy 
az illető újság — amerikai.
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Es is életpálya Gorkij Mminiot, az 
oroszok liirteleu felka|>ott Íróját megkérte kiadója, 
hogy írja meg életrajzát. Gorkij a következó la- 
kooikus sorokban irta meg változatos életét: 
„lt»7S-ban egy cipővargához álltam be inasnak; 
1879-ben egv rajzoló irodájában dolgoztam ; Izsó­
ban konyhagyerek voltam egy gózbajón : 1883-ban 
égi pékműhelyben dolgoztam ; 1884-ben beálltam 
teherhordó munkásnak : 1885-ben magam nyitot­
tam pék üzletet: 1886-ban kardalnok voltam egy 
vándorló -'intársulatuál; 1 "7-ben almát árul­
tam az utváit; l"'-bau öngyilkossági kísérletet 
követtem el ; lSsó-ben váltóőr voltam egy vasút­
társaságnál; 1890-ben egv ügyvédi irodában ír- 
nokoskodtam; 1 >9 Eben keresztül vándoroltam
Oroszországot gyalog; 1 “92-ben egy vasúti gép­
gyár műhelyében dolgoztam, mint vasmunkás es 
abban az esztendőben jelent meg legelső novel­
lám a nyilvánosság előtt." — S mi hozzátehet­
jük. hug-v 19tKí-beu az orosz irodalom legkere­
settebb írója volt, kinek naturalista irányú mü­
veit szinte kapkodja a nemet, francia és angol 
sajtó. Ki tudja, tán nem képezte volna ki magát 
ennyire, ha nem megy keresztül azon a gazdag 
változat11--.igu iskolán, mely Írói pályáját meg­
előzte.

Gyermekanekdoták.

4

Őt nem lehet I Mama ; 11a jó leszesz Ernő 
es egész délután panaszra okot nem adsz, kapsz 
egv sonkás-zsemlét,

Ernő: Sonkás-zsemlét? Engem nem lehet 
megvesztegetni 1

Milyen jó gyerek. A kis Péter olyan jó 
gierek, hogy mikor a minap hashajtót kellett 
beszednie, az összes többi gyerekeknek is adott 
belőle.

Gyors elhatározás Mandulás tortát kapott 
Pistike és megmutatja a mamának.

Azt mondja a mama :
—■ Ez sok lesz neked Pistike, tegyük el a 

felét későbbre.
Pistike gyors elhatározással bekapja az 

egyik felét és a másikat mutatva, telt szájjal 
mondja:

— Vgy-e most már nem lesz sok ?
Mégis csak van. A gyermekekről beszélnek 

apaék és arról, hogy ltakonyékuak, a kik oly 
tisziesseges emberek és olyan jó gyermekeik vau­
nak, a Muki tiuk milyen gonosz kölyök. Most mar 
lopáson is érték.

Mondja az apa az anyához ;
Hja asszony, úgy van az, nincsen olyan 

gyümölcsfa, a melyiken férges gyümölcs ne lenne.
— I>e apus, van olyan gyümölcsfa 1 elegye­

dik a társalgásba a négy eves Mimi.
— Van V Es milyen az V
— A melyike nincsen egy szem gyümölcs

sem !
Szarvasmarhii-dijazAe Privigyén.

A Nvitramegyei Gazdasági Egyesület a szorgalom 
és igyekezet jutalmazása, valamint a szarvasmarha- 
állomány minőségének javítása céljából a nagy- 
meltóságu földmivelésügyi magyar királyi rnluis- 
terium. Nemet-Próna és Privigye városok anyagi 
támogatásával szarvas marha-díjazást rendez Pri­
vigyén a vásártéren az országos marhavásár al­
kalmával folyó évi október hó 19-én hétfőn dél­
előtt 9 órakor. I. Állami dijak : Tehenekre (bor­
júval vagy a nélkül): I. dij 50 korona. 11. dij 
40 kor. III. dij kétszer egyenkint 30 kor. IV. dij 
háromszor egyenkint 20 kor. V. dij kétszer egyen­
kint 10 kor. Üszőkre <1—3 éves) ; I. dij 40 ko­
rona. 11. díj kétszer egyenkint 30 kor. III. dij 
kei'Z.er egyenkint 2u kor. IV dij kétszer egyen­
kint 10 kor, V. dij kötszer egyenkint 5 kor. — 
11. Nemet-Próna e< l’rivigye varosuk dijai: Te­
henekre Iborjúval vagy a nélkül i: 1. dij 25 kor. 
11. díj 15 kor. Üszőkre (1—3 éves): 1. dij 20 kor. 
11. dij 10 kor. — Ezen dijakra pályázhatnak 
zsámbokréthi és prvigvei járási,éli kisbirtokosok, 
olyan piros-tarka szarvasmarhákkal, melyek lega­
lább igv ív ma tulajdonukat képezik, mely kö­
rülmény az illetéke- községi elöljáróság bizonyít­
ványával gazolandó. A bírálatot a Nvitramegyei 
Gazdasági 1 gvosületnek Nyitra-Z«ámliokréih es 
Privgye vidéki tagjai teljesítik, miért is fel keret­
nek, hogy reggel 9 órakor a helyszínen megje­
lenni szíveskedjenek, i -akis azon állatok fognak 
figyelembe vetetni, melyek reggel s és fel óráig 
elővezettetnek. Nagyobb tenyésztők által kiállított 
állatok díszoklevéllel jutalmaztatnak. A pénzdíjak 
bélyeges nyugta elleuebeu rögtön kifizettetnek.

m

A közönség köréből.
Tekintett* Szerkeszlisi'g ■'
Nagy örömmel olvastam becses lapjában ar­

ról a nagylelkű alapítványról, a melyet O Méltó­
sága Bende Imre püspök ur. a Nyitra városi elemi 
iskolákra legújabban tett. — Vártam, s mondha­
tom várta minden jó ízlésű katholikus ember, hogy 
miképen fog a város hálája megnyilatkozni V S 
mi lett várakozásunk eredménye kaschier heretic 
polgármester urnák egy levele, melyet ezen lap­

nak t. szerkesztőjéhez intézett azon kikötéssel, 
hogy a levél a „Sápi hink“ közé vétessék fel! 
S ebben a polgármester ur Nyitra város közön­
ségének hálás köszönetét nyilvánítja, azzal az üz­
leti szellemű kívánsággal, réljen sokáig a püspök 
ur. hogy jótéteményeivel Nyitva városát elhal­
mozhassa !“

Erre azt mondhatná az önzők serege: „Gut 
gebrüllt Löwe!“ De a szerények igy gondol­
koznak :

A város közönségének háláját — ez eset­
ben — nem a polgármester ur van hivatva kife­
jezni. hanem a városi képviselőtestület. És ha 
ilyen 10O.000 koronás alapítványt más város javára 
tenne valamelyik püspök ur, ott bizonyára azonnal 
rendkívüli közgyűlést hívna össze a városi pol­
gármester; — ott azonnal nemcsak jegyzőkönyvi 
köszönetét szavaznának meg a nagylelkű adomá­
nyozónak. hanem a képviselőtestület lehetőleg 
teljes számban küldöttségileg is sietne a püspök 
ur előtt hálájának méltó kifejezést adui! És azt 
hiszem, legalább is az illető iskolák tantermeit a 
püspök urnák képével díszítené fö1, vagy más 
hasonló dolgot cselekedne.

Mindezek helyett azonban egy levelet írni 
a „Napihirek‘ közé, erre csakugyan el lehet mon­
dani „Risum teneatis amici.“

Éhez méltóbb modot találtak volna még 
Ptripócson is 1

Most jut eszembe 1 Hajói emlékezem, Bende 
Imre püspök urat 8—10 évvel ezelőtt, — talán 
Méret/ Lajos indítványára — díszpolgárnak is 
megválasztották 1 — Mondhatom, díszes bánásmód 
ez a mostani, egy díszpolgárral szemben !

Eijij katholikus.

CSARNOK
Levél hazulról.

Kelt otthon a kertben.

Ha útra mész, először gondoskodjál arról, 
hogy jó időre találj. Persze ez nehéz, hiszen még« 
Ealb is sokszor téved, a kalendárium meg már 
divatját múlta, annak nem szabad hinni. Legjobb 
hát találomra indulni. De nem kívánom, hogy 
olyan időre akadj, mint én. Pécsben előfogott az 
eső es kisért öt napon át egész Salzburgig. A 
mikor a Westbahnhof ról megindult a vonatunk, 
csak úgy szakadt az ég könyüje. Nem volt ked­
vem kinézni az ablakon. Ábrándoztam ...

Milyen különös az a bécsi nép. Sokban egye­
zik a pestivel, de eltérő tulajdonságai is vannak, 
í gy szereti a maga városát, akár a boldog pesti 
a sajátját. Büszkén mondogatja: „Es gibt nur 
eine Kaiserstadt, es gibt nur a Wien.“ Egy ked­
ves tulajdonságot találtam nála. a mely a pesti 
népben hiányzik: nagyon szereti a termeszetet.

Eszembe jutott az előző napi kirándulásom. 
Kint jártam a Kahlenbergen meg a Práterben, 
ott nem lehetne megtiltani a népnek, hogy ne 
lepjen a gyepre, mert ez a tilalom homlokegye­
nest a szokásába ütköznek. Egymás mellett, ün­
nepi napon egész szorosan üldögélnek, guggolnak 
a családok a gyepes földön es uzsonnáznák. A 
gyerekek pedig nagy csoportokba verődnek és 
játszanak. Oly kedves az ilyen pázsit! Szebb, 
mintha rózsákkal lenne kiültetve. Szinte magam

előtt láttam még egyszer azt a tarka kepei, mely 
körül a fák eik-cakos rámát képeztek...

Közbe meg haladt a vonatunk. Ott kint gvo. 
uyörüen esett. A vidékből csak annyit vettem ki 
hogy dombos és derült időben szép lehet. A dom­
bok oldalait gyümölcsös kertek, szántóföldek e« 
erdők takarják. Különösen feltűnt a sok, dombon 
épült ház, templom és kolostor. Legnagyobb ezek 
között a inelki bencés-zárda a Duna felett. Migas 
dombon fekszik ez a hatalmas négyszögü épület 
Egy folyosójának hossza lot! méter. Óriási temp­
loma olasz Ízlésű. A kolostor alapjait tiambergi 
Lipót rakta le 950 körül. Akkor még a magyarok 
vándor kalandozásokban lelték örömüket, s állító­
lag itt esett meg, hogy a germán hadak megver­
ték őket. Azután le is csöndesedtek. s a buzgó 
szerzetesek nyugodtan fáradozhattak a műveltség 
és a keresztény vallás terjesztésén ügy néz ki ez 
a hatalmas kolostor a meredek hegycsúcsán, mint 
magasra csapó láng, mely fényével bevilágítja a 
sötét éjszakába burkolt vidéket. Innen, ebből a 
házból terjedt el a műveltség az egész vidékre. 
Olyképen állhatott itt ezer év előtt, mint most a 
mi Boszniánkban. Ott a szigorított ferencrendiek 
és más szerzetesek dolgoznak a nép civilizációján, 
itt a bencések fáradoztak ugyanazon szent célokért. 
Tiszteletre méltó falak, — igy sóhajtottam fel a 
kolostorban — melyek láttátok ennek az ország­
nak a keletkezését, melyek a tudomány, művelt­
ség és a vallás világosságát és melegét árasztot­
tátok a vidékre. Tiszteletre méltók azok a férfiak, 
a kik tudták egész életüket feláldozni oly nemes, 
oly szent hivatásért! A kolostor nagy része most 
is iskolákat fogad be. A régi idők emlékét, tör­
ténelmi nevezetességű termei és könyvtára őrzik, 
A termek, melyek fényre vetekednek az új budai 
királyi palota legfényesebb csarnokaival, telve 
vannak emlékekkel. A falakat Rembrandt. Rubens 
és a németalföldi iskola egyéb hires mestereinek 
kepei ékesítik, a bútorok pedig finom faragásaik­
kal kötik le a szemlélő figyelmét. A termek I. 
Napóleonon és E Ferencz József királyon kívül 
még sok előkelő vendég lakásául szolgáltak már. 
A kolostor könyvtára most 65 ezer kötetből áll. 
Legtöbbje régi, mindmegauuyi emlék. Igen sok 
közöttük a kézirat és okmány. Engem leginkább 
Beatrix királynénak pazar imakönyve érdekelt a 
sok kincs között, melyet a könyvtárban őriznek. 
Az a kis imakönyv itt is hirdeti a Mátyás-kora­
beli Magyarország műveltségét, királya fenkölt 
szellemét 1 — A kolostorból a parkba mentünk. 
Az pompás, óriási kert, a melynek magas fái kö­
zül festői kilátás kínálkozik az egész vidékre, ki­
vált a Dunára, a mely még itt is egész Einzig 
olv mély, hogy a nagy gőzösök is nyugodtan köz­
lekedhetnek rajta.

De az útiterv siettetett. Fájó szívvel cserél­
tük fel a fényes termeket egy szűk vasúti kupé­
val, mely az újra megeredt esőben tovább vitt. 
Azt tanácsolták, hogy Ausztriában nyugodtan lehet 
utazni a vasúton IIE osztályban. S csakugyan. 
Ha nem is adhat a kalauz külön kupét, úgy sem 
kellemetlen az út. A nép, legalább a vasúton, 
tisztán öltözve jár, feltűnő műveltsége és udva­
riassága hamarosan megkedveltet!. Oly szerényen 
viselkedtek a vonaton, hogy magyar ulitársaim 
többször figyelmeztettek, ne legyek oly hangos, 
mert az egész utazó közönség csodálkozva néz 
rám. — pedig viselkedésem a mi vonatainkon 
senkinek sem tűnt volna fel.

Melkből egyenesen Einzbe igyekeztem, lel» 
Ausztria fővárosa igen kedvező benyomást ti 1 
az idegenre. Megérdemli, hogy a legsietősebb utas 
is megnézze. Épületei és utcái tiszták, csinosa • 
Legszebb a Eandstrasse. Tán ez a legrégibb i . 
mert több régi templom vau benne szór1' köze 
-égben. Feltűnt különösen a írauciskáuusok igeu 
látogatott temploma. Régi, fényes egyház. iuI 

! szentnek : szent Tódornak és Bódognak testi 
j őrzik benne egy egy mellékoltar felett, m>nt lZ 

az osztrák tartományokban szokásos. A templom"" 
általában igen sok ereklyével büszkélkedhetnek.

T ■
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EIGL ANTAL
. , van régibb templom, a melyben nem mutat- 

lrtk egy ket szentnek földi maradványait, néhány 
n ei’eklyét es művészeti emléket. Különösen 
feltűnt a sok művészi kép. olajfestmény is, melyek 
‘ m i 'ánházak homlokzatába vannak beillesztve. 

Yiu hasonló valami a mi tót felvidékünkön is, 
i ibb Trencséumegyében. Ott is sok faluban 

J.rnt ,.,,-tjAk a képeket az utcára néző falon, mert 
hazaknak nincs kéményük, s a füst részben a 

' l|;1. kürtőjén száll föl, de túlnyomókig a szó- 
szoru| s mielőtt a szűk vágású ablakon el­

őzőinek. mindent vastag korommal von be. Kzért 
kell kint tartani azt a néhány, legtöbbnyire gyatra 
ő sokszor furcsa felfogású képét.

Tálán hazánkban is lennének olyan ereklyék, 
,,,.nőkkel ezek a városok diszeskednek és talát- 

liozuanak műemlékek, hanem a törők hódoltság,
■i kirtlyrészek és Erdély folytonos háborgása miu- 
llennek' elejét vágta, vagy a már meglévőt elpusz- 
tl,iltt., no meg a Műemlékek Országos Hízott - 
tea is oly későn alakult meg, hogy addilig már 
„,k becses emlék elkallódott: a föld alá került,
1 ,,ry hozzá nem értők szétszedték, beépítették 
avsgv ha apró volt. mint pl. az egyházi ruhákat, 
edenveket, okmányokat, — eladták olcsó pénzen 
morva kereskedőknek, majd zsidóknak, s ma az 
elite-világ, a bankárok és főárak gondosan őrzött
szalonjait díszítik.

(Folyt, köv.)

Felülmúlhatatlan
olcsó minőség és gazdag választék tekintetében
jelenlegi őszi és téli áruraktáram a leg­
újabb es legszebb úri-, női- és gyermek- 
vontectió, férfi és női ruhaszövetek, 
vászon es gyapjúszövet, szőnyeg, füg­
göny, bútorszövet, szőrmegallér, kar­
mantyú. blouse stb.-ben ■ ■ -

Midőn törekvésem oda irányul, hogy tisztelt 
vevőimnek csakis jó árut elfogadható ár mellett 
kínáljak, melynek elősegítésére sok évi gyakor­
lottságom biztos támaszt nyújt, meggyőződve va­
gyok. hogy minden egyes vevő. a már általánosan 
ismert tisztességes eljárásom által teljes megelé­
gedést fog nyerni. Teljes tisztelettel

KNOPF SALAMON
Kalmár-utca 9. szám.

Ajánlja jól berendezett légiino- 
iiiitbb bel- es küllőidj szövetek­
ből álló raktárát. — valamint

melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint teli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, eimá- 
ilakat, iímcetumokat, hiretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

>tot< >!<>!< Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl. **>!»*

VAJDA J. bútorgyári raktára
NT1TRÁN, Párutca.

A n. é. butorvásárló közönség becses figyelmébe 
ajánlom dús választékú, szilárd és modern stílű

háló, ebédlő, úri szoba és 
szalon berendezésekből
álló RAKTÁRAMAT
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig,

a képzelhető legjutányoaabb árakon, úgyszintén

VAJDAsajátkészitményű kárpitos-bútoraimat.
Kívánatra költségvetéssel és rajzokkal készséggel szolgálok.

Kiváló
tisztelettel J.

SZUPERFOSZFATOT, *
Stassfurti kainitot SlaSSÍMtí tilMgiaSOl

szavatolt 12.4% tiszta káli 23 -24% kén- 1 szavatolt 40% tiszta káli 74 — 7ti".o kén- 
savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

(dohányt rag vázasra), továbbá

mindennemű egyéb mntrág'yafé.lóket, azonkívül
é Z g Á. I i C O * (98-99%)

elismert kitün" minűséghen legolcsóhhan szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
^ Budapest, V. Fürdő-utca 8. ÉL
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szerencse Töröknél!
Felülmulhatlanul

kedvez főárudánknak a szerencae. Rövid idő alatt 12 millió korona’ nyeremény­
nél többet fizettünk nagyrabecoült vevőinknek | csak a legutóbbi 5 hónapban c

három legnagyobb nyereményt es pedig:
a 605,000 koronás nagy jutalmat az .»7080. szánni sorsjegyre 
a 100,000 „ főnyereményt a 74066. „ „
a 90,000 „ a 100780.
is ezekeu kívül inig egyéb sok nagy nyereményt.

Ajánljuk ennélfogva, hogv a világ legesélydtlsabb osztály sorsjátékában vegyen 
reszt. — A most kővetkező magy. kir. szabadalmazott 13. osztály sorsjáték ban újból

110,000 sorsjegyre 55,000 pénznyeremény
jut es összesen egy hatalmas összeget,

I 3 millió 451MMM> koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

Ucfti-oQDso.

Továbbá 1 jntalom (»00-000- 1 nyeremény 400-000-
1 > 300-000- 2 u 100-000- 1 A 00-000- 2 a
.«40-000-1 a 70-000 2 ti 00-000. 1 á 50-000*
1 a 40-000- 5á &0-000- 3 ti 35-000.8á 30*000.
8 ti 15-000- 36 ti 10-000 korona és még sok egyéb; 
összesen 55-000 nyeremény es jutalom 14.4 50-000 
korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :

I s írt .75 «fl kor, 1.50; 1 * eréti sqegy írt 1.50 vagy kor. 3,-
II M „ írt 3. „ kor, 6. : 1, „ „ írt 6. ,, kor, 12,

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése elle­
nében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

f. évi október hó 19-igf
bizalommal hozzánk beküldeni

BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk osztály sors játék-üzletei :

Központ: Teréz-körut tb a. I. fiók: Váci-körűt 4 a.
II. fiók : Muzeum-körut 11 a. III. fiók: Erzsébet-körut 54 a.

Országos jWándoklat
Rómába és Jeruzsálembe
a ft. esztergomi fóegyházm. hatoság engedelyevel
Indulás : ?uda.pe®irö' akkö^Ponti Pályaudvarból

f évi Oktober ho 22 én este 8 orak0r
Lelki vezető: főtiszt. Kompánek József 
esperes Nagy-Sztrice (Trentsén nieuye). _ 
Útirány : Budapest - Fiume ■ Ankona - Loreto - Uóma 

Vissza ugyanazon irányban.
Árak: I. oszt. 210 kor. I

II. „ 165 „ I 4 napi ellátással Rómában
III. „ 95 „ I * " . Lorettolian
III. „ 60 „ ellátás nélkül.

Az utazás oda-vissza fog tartani !) napig. __ \ 
lelki vezető már ö-ödször teszi ezt a zarándokla­
tot, mint vezető már 3-adszor. Ezen zarándoklat 
abban a szerencsében fog részesülni, hogy a/t ó 
mltga gróf Majláth erdélyi püspök úr fogja ó 
Szentségéhez X. Pius pápához vezetni és bemu­
tatni. A résztvevők pénze okt hó 19-ig a lelki 
vezetőhöz beküldendő. Közelebbi íelvilag, <;tá--ai 
— programmal — szívesen szolgál a lelki vezető, 
vagy a főrendező s technikai kipróbált vezető • 
Beszedils János úr, magyar utazási iroda­

főnök Budapest, IV. Zsibárus-utcza I. sz

Ugyanezen zarándoklatból a Jeruzsálembe utazók 
tovább folytatják utjokat; azok pedig, kik uem 
szándékoznak a Szentföldre utazni, vezetes mel­

lett visszatérnek.
Jeruzsálembe lelki vezető : Főt. Kada Mihály 

plébános Szt.-Endre (Pest megye.)
Irány: Iiőmáből-Nápoly-Messina-AIexandria-Kairo- 
Izmaila-Jalfa - Jeruzsálem -Betlehem s így vissza.. 
Árak : I. oszt 900 kor. I

n. , 680 1 20 naP> te|jes ellá-
III 315 tással.

Rende^jéMe^andó. xÖRÖK A. és TÁRSA bankháza Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a I
hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Pontos cim ■
Az összegét kor. összegben ntánvételezni kérem

— postaatalványnval küldöm - mellékelem bankjegyek­
ben .bélyegekben . — A nem tetsző törlendő!

Utazás tartama 28 nap. Jelentkezni s pénzt kül­
deni lehet okt. 19-ig főtiszt. Kada Mihály úrhoz 
plébános Szt.-Endre (Pestmegye), vagy a főren­
dezőhöz Beszedits János úrhoz fenti cim alatt.

Állást keres
tisztességes, már nem fiatal házas­
pár ; az asszony minden munkában 
ügyes, szépen vasal és mos, bár­
mily házi dologhoz alkalmazható, 

I a férfi pedig házmester v. valami 
felügyelői állást szeretne elnyerni.
Jelenleg szolgálat nélkül van. Ha állást nem 
nyerhet, legalább felhívom a könyörületes 
szivü kath. közönség figyelmét segélyükre, 
hogy nyomorukon a tél beálltával enyhít­
hessenek. Könyöradományokat a szer­
kesztőség rendeltetési helyre juttatai fogja.

♦♦♦♦♦♦ FKI T (l N Ö ÚJDONSÁG! 1

dice Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg-joTolo Trsú.óa-i francia

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
Huszár István könyvnyomdája Xvitrán.


